

善事视点
SHANSHISHIDIAN

让流动儿童和城市一起成长

——公益组织探索连通流动儿童社区服务“最后一公里”

本报记者 顾磊



「在成长」项目服务流动儿童。受访者供图

六一儿童节即将到来,为更好地开展对流动儿童的关爱,5月25日,由北京市西城区常青藤可持续发展研究所主办、好公益平台支持的“连通社区服务的‘最后一公里’——‘在成长’让流动儿童和城市一起成长”主题媒体沙龙在京举行。

国家统计局、联合国儿童基金会、联合国人口基金共同发布的《2020年中国儿童人口状况:事实与数据》显示,2020年中国流动儿童规模为7109万人,流动儿童占全部儿童比例为23.9%。谁来为流动儿童提供急需的公共服务和社区服务?如何让流动儿童获得平等、公平的发展机会?当天的沙龙上,与会嘉宾对此进行了交流与探讨。

“物理空间+社会化服务”的探索

“社会公益组织可以为流动儿童提供资源、帮助和社会服务。其中颇有成效的服务模式,是为流动儿童创建一个物理空间并在其中开展结构性的社会活动,通过持续开展活动,让流动儿童和社区建立连接,将其社会关系扎根于城市。”北京师范大学社会发展与公共政策学院教授陶传进认为,社会公益组织运用参与式的工作方法,发挥流动儿童的主观能动性和主人翁意识,可以在相当程度上解决流动儿童所面对的难题。

这一模式在现实中是否可行?常青藤可持续发展研究所研发总监李远香详细介绍了该机构“在成长生活馆”的项目模式。

“在成长”,顾名思义,就是希望流动儿童和城市一起成长。流动儿童的社区生活现状中有一些不利于其成长发展的因素,如父母无暇陪伴儿童、部分流动儿童社会情感

发展相对滞后、流动儿童和家庭缺少社会支持力量等。针对这些挑战,“在成长生活馆”从提供安全友好的社区活动空间、儿童保护服务、家庭教育支持和儿童社会情感学习与发展机会等方面入手,帮助流动儿童和家庭弥补社区服务不足,助力流动儿童健康成长。

据介绍,“在成长生活馆”非常关注为流动儿童提供有针对性的社会情感学习与支持,组织丰富多彩的活动,如“吐槽大会”“儿童情绪小组”“生命图书馆”等。借此帮助孩子们更好地认识自我,建立与自己、同伴、家庭、自然和社会的良好关系,提高孩子的社会适应能力,提升孩子的自信心以及对未来发展的期待。

在李远香看来,“在成长生活馆”在为流动儿童提供社区服务方面既具有基础性、重要性,又体现出创新性和前瞻性。

生活馆通过本地社会组织的社工,为流动儿童提供全年陪伴和指导,开展最基础的儿童保护、困境流动儿童个案服务,从预防的视角避免儿童权利侵害和困境固化带来的弥补成本,提升流动儿童的社会情感能力,培育流动儿童和家长的主体性和社会性。同时,生活馆以本地化运营为原则,以参与者为中心开展社区动员和服务,实现受助者向施助者转变,从而构建本地支持网络,扩大社会合作,实现公益项目和社会组织的有机生长。截至去年底,在北京、青岛、合肥、西安、南宁、贵阳、成都等城市,“在成长生活馆”扎根50余个社区,服务流动儿童、困境儿童总人数达8000人,每年开展活动5500场以上,累计服务近100万人次。

据记者了解,目前我国多地政府有关部门依托城乡社区资源建立了“儿童之家”,这是一个以保护儿童权利和促进儿童发展为宗旨,向城乡儿

童及其家庭提供游戏活动指导、临时照料、课后托管,健康教育、生活技能和品德与行为指导,心理社会支持、家庭教育指导、儿童保护等服务的社区综合服务体系。

“每一个社区都应该提供儿童友好的空间和服务。”李远香认为,城乡“儿童之家”应盘活公共场地资源,引进、嫁接更多社会组织在地化的社工服务,通过“物理空间+社会化运作”的模式,打通“最后一公里”,去服务更多的流动儿童。

从“流动妈妈”到公益实践者

“在成长生活馆”助力流动儿童成长的项目模式,在现实中是否可行、可复制、可推广?易静用自己的经历,向与会者给出了“完全可行”的答案。

2008年,易静和家人初到北京,那时她是一名全职妈妈,住在一个流动人口集中的社区。

“北京很大,当时除了几个老乡,几乎没有什么朋友。就这样在北京很无趣地生活了几年,发现自己的生活圈子越来越小,与社会越来越脱节,内心也变得越来越不自信,都不太敢和陌生人打交道,做事总觉得自己的能力不够。那种孤独感、焦虑感真的只有自己知道,无法言喻。”易静回忆说。

因为一次偶然的机会,易静和孩子第一次参加生活馆组织的亲子活动,活动给他们留下了很好的印象。随着母子俩多次参与生活馆的活动,易静逐渐变成了生活馆里的志愿者妈妈,又成为一名全职公益人,先后担任常青藤北京天桥生活馆、太平街生活馆的馆长。

在服务过程中,易静发现周边社区的孩子缺少深入交流和互动的机会,于是她设计了“同伴学堂”,以

儿童为中心,由孩子们担任小老师,发挥自己的专长,为同年龄的小伙伴作知识讲授,艺术交流,成长共学,游戏互动。“同伴学堂”搭建了一个孩子们对话、交流和互动的平台,有效激励了孩子们的正向学习,增强了孩子的学习能力及自信心,让孩子们对社区生活更有参与感和成就感。

2020年7月,在北京生活12年后,易静一家到天津安家落户。初来乍到,易静敏锐地注意到新小区里的流动儿童数量多、资源短缺。于是,易静在社区居民中开展需求调研,在常青藤团队的支持下,在天津创办了一个全新的“在成长生活馆”并于2023年5月对外开放,继续为当地的流动儿童提供多元化的公益服务。截至目前,新增注册志愿者达到100人以上,服务儿童达到2000人次以上,受到社区居民的欢迎和好评。

“有了生活馆这个平台,我们初来天津的焦虑感减少了,孩子和大家都交到了新朋友,孤独感越来越少,大家对天津的新家产生了归属感。”易静说。

连通社区服务“最后一公里”

记者采访发现,流动儿童服务领域是公益组织关注的热点之一,不同公益组织的工作方法既有共通之处,也各具特色。

北京市协作者社会工作发展中心从2003年开始探索针对流动儿童的社区教育服务。中心副主任卢金艳介绍,协作者打造的协作者缘项目秉持“每个孩子都可以改变世界”的理念,以儿童为中心,通过儿童、家庭、社区、社会的“四位一体”服务,为流动儿童及其家庭开展社区教育专业服务,并与政府、企业、社会组织及志愿者广泛合作构建服务体系,协助困境人群从受助者成长为助人者。

澳门同济慈善基金会北京办事处项目经理霍希婷认为,社会公益组织可以扎根社区,有效地撬动当地资源。此外,还可以有效触达流动儿童的父母,由此帮助家长建立良好的育儿理念,掌握科学的育儿方法。

在讨论如何将实践证明有效的工作方法,拓展到更广泛的地区让更多人受益时,与会嘉宾们认为社会组织应该起到引领和示范作用,可以通过政策倡导、公众倡导、社会动员等方式,让更多人关注和支持流动儿童群体,其中媒体扮演着重要且关键的角色。

北京市西城区常青藤可持续发展研究所所长林岳表示,希望各地已经建立的“儿童之家”加速运转起来,使其服务范围能覆盖社区中的流动儿童。她同时希望将流动儿童中的困境儿童也纳入民政系统的困境儿童托底服务体系。“如果我们能够做到这些,去连通社区服务‘最后一公里’,那么对流动儿童的帮助是非常大的。”林岳说。

慈善要闻
CISHANYAOWEN

“思源工程”向新疆捐赠1000万元 用于开展“空中课堂”公益项目



本报讯(记者 舒迪)中华思源工程基金会近日在新疆喀什举办“思源·空中课堂”公益项目捐赠仪式,捐赠1000万元人民币善款,为新疆学校6667间教室配置卫星接收设备,帮助当地师生共享中国教育电视台《同一堂课》节目的优质教学资源。

中华思源工程基金会理事长陈昌智出席捐赠仪式,并前往调研“思源·空中课堂”公益项目在新疆落地情况。他提出,中华思源工程基金会的援疆工作一是要以民族团结进步事业为核心,继续广泛团结社会各界爱心力量,发挥各自优势,开展全方位帮扶工作;二是要根据当地教育均衡发展的实际需求,不断落地丰富多多的教育助学项目,让更多的新疆学生享受到优质的教育资源;三是要联合中国电商乡村振兴联盟持续推进“数商兴农”和乡村振兴工作,健全“三农”发展长效机制,让新疆父老乡亲持续增收致富。

中华思源工程基金会副理事长兼秘书长李晓林表示,“思源·空中课堂”融合运用卫星、电视、互联网构建教育内容共平台生产、全流程智能协同的一体化传播模式,将有力促进新疆教育事业均

衡发展。中国教育电视台台长袁小平介绍说,未来将有更多优秀教师来到《同一堂课》的演播室,为促进教育优质均衡发展和完善德智体美劳全面培养的教育体系贡献力量。

民建新疆区委会主委马华东表示,将一如既往地支持、协助中华思源工程基金会帮扶项目在新疆落地,造福天山南北的父老乡亲。新疆维吾尔自治区广播电视局副局长周立新表示,新疆广播电视系统未来将进一步推进公共服务一体化、均等化发展,让优质教育资源在新疆得到更加广泛使用。

捐赠仪式结束后,“思源工程”一行来到新疆喀什市帕哈塔克乡6村小学,查看用于教育教学的直播卫星接收装置,并现场观摩了师生利用直播卫星将中国教育电视台《同一堂课》教学节目引入日常教学和课后服务活动的场景。

据了解,“思源·空中课堂”公益项目于2021年由中华思源工程基金会、中国教育电视台联合发起。项目以中国教育电视台电视教学节目《同一堂课》为基础,以捐赠安装直播卫星接收装置为依托,整合全国优质教育资源和社会各界爱心力量,为乡村振兴重点帮扶地区师生提供优质教育服务。

中国红基会基层医生培训班走进贵州

本报讯(记者 赵莹莹)中国红十字基金会“健康联县”项目贵州首期基层医生培训班近日在毕节市赫章县人民医院开班。此次培训由中日友好医院、暨南大学附属第一医院及北京市相关医疗专家进行授课,赫章县33家医疗机构的100名基层医生参加培训。

中国红十字基金会名誉会长王海京介绍,中国红十字基金会于2005年发起“红十字天使计划”,通过开展乡村医生培训、援建红十字博爱卫生院(站)等方式,为改善基层医疗卫生条件与服务能力作出了积极贡献。“健康联县”项目将通过加强全科医生培训和疾病精准化健康管理培训,提升基层医生的疾病管理水平,不断满足群众的健康新需求。

中共毕节市委常委、副市长张华伟表示,全科医生作为健康中国建设的骨干,在疾病防治、居民持

续性照护中发挥着举足轻重的作用。“健康联县”基层医生培训班对赫章县基层医疗卫生事业发展具有重要意义,希望各位学员集中精力、认真学习,努力提高专业水平,为守护群众身体健康作出积极贡献。

开班仪式后,中国红十字基金会工作组前往赫章县兴发乡丫口村、新营村调研红十字博爱卫生院、博爱家园项目选址情况。

据介绍,中国红十字基金会“健康联县”基层医疗能力提升项目由语华集团(中国)捐赠支持,计划于未来两年在山东、四川、河南、贵州和云南五省落地,通过开展点面结合、形式多样的理论学习和临床实践主题培训,全方位支持基层学科建设及中青年骨干医生培养。同时,该项目还将在五省县域开展疾病科普和义诊活动,进一步提升公众对心血管、皮肤、眼部等疾病的认知和健康保护意识。

见证阳光
JIANZHENG YANGGUANG

“冬奥有她”公益项目收官——

助力京津冀近万名女性追光逐梦

本报记者 赵莹莹

位于北京延庆的一间民宿小院里,59岁的郭春平忙着迎送南来北往的游客,闲暇时就拿起备受大家喜爱的皮雕画,用刀与锤雕琢眼前花一样的日子。回想这几年,郭春平一直感恩于“冬奥有她”项目带来的改变与影响,“在项目的帮助下,我创业的思路越来越清晰,经营策略也有了很大进步。”

5月24日,中国妇女发展基金会与Visa公司、北京体育大学发起的“冬奥有她”项目在京收官。该项目自2019年发起,覆盖京津冀地区的体育、旅游与文化产业,像郭春平一样的近万名女性参加赋能课程,掌握了实用技能与数字化工具,得以在更广阔的人生舞台上大显身手。

中国妇女发展基金会秘书长董葵表示,项目通过实用有效的培训内容、灵活互动的学习方式、多元化的资源平台以及多层次的激励机制,支持京津冀的姐妹们搭乘文化、旅游等



冬奥相关产业的快车,切实帮助她们解决创业就业过程中的急难愁盼问题,为她们带去梦想和希望,助力京津冀女性小微企业蓬勃发展。活动现场发布的《“冬奥有她”

女性小微企业家赋能项目评估报告》显示,“冬奥有她”项目依托丰富的内外部资源,通过全面的课程体系与多样的课程呈现形式,帮助女性创业者提升创业能力;项目设立了“女性心理健康及

女性形象”“沟通与协商”等课程板块;助力女性接纳多元角色,更加充满自信;通过建立女性社群,让女性创业者感受同伴力量,更有信心去迎接创业挑战。

来自天津的女性小微企业创业者石晓蕾曾是一名体操运动员。在“冬奥有她”项目中,学习了互联网营销和推广、品牌运营等知识,为她转型健身房打开了思路,擘画出对未来事业发展更加清晰的蓝图。目前,石晓蕾的综合体育新企业正在成型,其中最大的亮点就是引入冬奥知识、普及冰雪运动。

在张家口市妇联和“冬奥有她”项目的支持下,绳结匠人李家钰创立了自己的工作室,主营传统服饰盘扣、绳编作品的设计和制作。在她的带领下,周边妇女广泛参与进来,既实现创收,更推广了绳编非遗文化。

记者了解到,北京冬奥组委面向全社会发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集(2022)》共收录了44个优秀案例,“冬奥有她”项目作为优秀案例之一被写入其中。女性小微企业创业者的人生历程因“冬奥有她”结缘而发生了巨大变化,生活也因公益的浸润和助力而焕然一新。

活动主办方表示,项目虽已收官,但赋能课程和资源将免费向社会开放,帮助更多女性小微企业家追光逐梦,为强国建设、民族复兴贡献力量。



日前,集便民公益服务、政策宣传、机构服务展示等为一体的“浓浓敬老情·尽在善淘集”2023年北京市西城区什刹海养老集市活动拉开帷幕。活动现场,居民们持卡参与各项文化服务及便民公益服务项目。图为听力志愿服务队为社区居民提供听力健康咨询、检测服务。

本报记者 贾宁 摄